

Аннотация дисциплины «Политическая география мира»

Учебный курс ориентирован на получение базовых знаний о политической географии как одной из важнейших отраслей общественной географии и формирование представлений о политико-территориальной организации современного мира. Это предполагает овладение знаниями о территориальной организации основных отраслей политической географии на разных территориальных уровнях и в различной региональной конфигурации, умение применять разнообразные методы политико-географического анализа отдельных компонентов и политических систем в целом, оценивать проблемы и перспективы взаимодействия политико-территориальных комплексов на национальном и международном уровнях в глобализирующемся мире, знание принципов политико-территориальной организации макрорегионов и ключевых стран и особенностей их политической географии, умение проводить политико-географическое районирование.

Особое внимание в курсе уделяется таким вопросам как обязательность территориальности и комплексности при политико-географическом анализе, важность обеспечения историзма. Комбинирование регионального и глобального подходов в политико-географических исследованиях при упоре на политико-географическом страноведении. Политико-географическое районирование и комплексная политико-географическая характеристика отдельных стран и их районов. Политико-географические аспекты развития и размещения хозяйства и обеспечения его ресурсами и рынками сбыта. Политико-географические аспекты экологических проблем. Политико-географические предпосылки образования экономических, политических и военно-политических группировок, их воздействие на мировое и региональное политическое развитие; процессы межгосударственного и внутригосударственного размежевания; проблемы и ход глобализации и регионализации современного мира.

Также подробно рассматриваются проблемы внутреннего политико-территориального деления и административно-территориального устройства, федерализма, автономизма и унитаризма, межрегиональные антагонизмы, противоречия типа "центр-периферия", политический регионализм и сепаратизм.

При характеристике макрорегионов и ключевых стран студенты знакомятся с практическими вопросами электоральной географии и разбирают межгосударственные различия в избирательных системах, в "нарезке" избирательных округов и их влияние на результаты выборов. Исследуется статистика выборов как политическая статистика и основа для выявления партийно-политических предпочтений избирателей, источник объективной информации о настроениях и предпочтениях электората в сочетании со всей социально-экономической статистикой, используются разнообразные методы анализа итогов выборов.

Как структурирующий элемент современного мирового сообщества рассматриваются международные экономические, политические и военно-политические организации, их классификации, политико-географические аспекты их возникновения и деятельности, с учетом политико-географического положения как важнейшего элемента глобальной пространственно-политической организации.